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WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2023/2024
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Informacje dla ucznia

1.

w

Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod
ustalony przez komisje.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 14 stron (zadania 1-13).

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piorem z niebieskim tuszem.

Nie uzywaj korektora.

W zadaniach zamknietych prawidtowa odpowiedZ zaznacz znakiem ,,X”
bezposrednio na arkuszu.

Staraj si¢ nie popelnia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz
znakiem ,,.X”.

Instrukcje do innych typow zadan znajdujg si¢ w poleceniu.

Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych
miejscach. Pomylki przekreslaj.

Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda

KOD UCZNIA

L]

Imie i nazwisko ucznia
(wypelnia szkolna komisja
konkursowa po sprawdzeniu
pracy ucznia)

Stopien: drugi

Czas pracy:

mozliwych do zdobycia

: : 90 minut
sprawdzane i oceniane.
10. W trakcie konkursu mozesz korzysta¢ z kalkulatora, linijki, ekierki i cyrkla.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11| 12| 13 RAZEM
Liczba punktow 7 6 3 4 5 3 6 6 5 4 1 5 5 60

Liczba punktow ustalona
przez szkolng komisje
konkursowa

Liczba punktow ustalona
po weryfikacji przez
wojewodzka komisje
weryfikacyjna

Liczba punktéw umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego stopnia: 51

Podpisy cztonkow komisji:
1.

Przewodniczacy szkolnej komisji konkursowej — ............ccooeviiiiiiinn...
2. Cztonek szkolnej komisji konkursowej sprawdzajacy prace —
3. Czlonkowie wojewodzkiej komisji weryfikujacy pracg —
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Informacja do zadan 1i2

Robotnik przesuwa skrzyni¢ o masie 50 kg po ptaskiej poziomej powierzchni, dziatajac na nig
statg sita o wartosci F1 = 350 N. Skrzynia porusza si¢ wowczas z przyspieszeniem o wartosci

2 = Wektor sity, jaka robotnik dziata na skrzynig, zostat narysowany na ponizszym schemacie

przy zastosowaniu skali: 1 kratka odpowiada wartosci sity 50 N.
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Zadanie 1. (7 p.)

a) Podaj nazwe drugiej sily, jaka dziata na skrzyni¢ w kierunku poziomym:

b) Oblicz warto$¢ sity wypadkowej dziatajacej na skrzynie. Uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: Wartos¢ sity wypadkowej Wynosi .............cccccevee e ...

c) Oblicz warto$¢ drugiej sity dziatajacej na skrzyni¢ w kierunku poziomym. Uzupelnij
odpowiedz.

Odpowiedz: Wartos¢ drugiej sity wynosi .............c.cccv v v

d) Narysuj na schemacie wektor drugiej sity dzialajacej na skrzyni¢ w kierunku poziomym
1 oznacz go symbolem F». Zastosuj skale podang w informacji wstepne;.
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Zadanie 2. (6 p.)

a) Oblicz warto$¢ predkosci skrzyni po czasie 2 s od rozpoczecia ruchu. Uzupenij
odpowiedz

Odpowiedz: WartoS¢ predkoSci Wynosi ..........ccoeveeeeeeee e

b) Oblicz, jaka droge pokona skrzynia po 2 sekundach od rozpoczecia ruchu. Uzupelnij
odpowiedz.

Odpowiedz: Szukana droga wynosi ...................cc.c.o....

c) Oblicz, jaka prace wykonat robotnik podczas przesuwania skrzyni w czasie 2 s
od rozpoczgcia ruchu. Uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: Szukana praca wynosi .................cc.coecuvuv .
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Informacja do zadan 3 i 4

W tabeli zestawiono gestosci czterech cieczy.

: rr g
clecz g@stosc’ %
gliceryna 1,3
nafta 0,8
olej jadalny 0,9
woda 1,0

Zadanie 3. 3 p.)

Na stole ustawiono trzy naczynia o rdznych ksztattach, ale tej samej warto$ci pola powierzchni
dna.

Podaj numer naczynia, w ktorym parcie cieczy na dno jest najwigksze lub napisz,
ze we wszystkich naczyniach jest takie samo, jesli:

a) do kazdego z naczyn wlano wode do tej samej wysokosci,

b) do kazdego z naczyn wlano taka samg mase wody,

c) do kazdego z naczyn wlano do tej samej wysokosci rozne ciecze:
- do naczynia 1. olej jadalny,
- do naczynia 2. gliceryne,
- do naczynia 3. wodeg.
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Zadanie 4. (4 p.)

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdanh, wpisujac stowa prawda lub fatsz do pustej kolumny tabeli.
Nie uzywaj drukowanych liter.

1. | Woda wlana do pojemnika z nafta wyptynie ku gorze.

2. | Sila wyporu dzialajaca na kamien zanurzony w glicerynie jest 1,3 razy
mniejsza niz sita wyporu dzialaja na ten sam kamien zanurzony w wodzie.

3. Miedziany klocek o gestosci 8900 kg bedzie pltywal czeSciowo

m3

wynurzony po wrzuceniu do gliceryny.

4. | Jesli w rurce w ksztalcie litery U znajduje si¢ olej jadalny 1 woda, to
poziom oleju jadalnego begdzie powyzej poziomu wody.

Zadanie 5. (S p.)

Uzupelnij ponizsze zdania, wpisujac stowa: wzrasta, maleje lub nie zmienia sie.

1. Diugos¢ stalowego preta —...............ccceveiiiiiiiienennne. WFaz ze  Wzrostem

temperatury.

2. Wartos¢ przyspieszenia ciata jest wprost proporcjonalna do wartosci przytozonej sity,

jesli masa ciala .....................c.. ... .o..... W CZaSIe.
. Podczas topnienia lodu jego temperatura ................ccccccevvevvevee..., A jego energia
3. Pod t lod t t

WEWHEIVZIA ... .cevuvven it ven et e ven e ven e e
4. Cisnienie atmosferyczne ...................cccoceeeevuen... Wraz ze wzrostem wysokosci

nad poziomem morza.
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Zadanie 6. 3 p.)

Uczniowie wykonali doswiadczenie, w ktorym zbadali ruch pecherzyka powietrza
w rurce wypelnionej gliceryng. Na rurce zaznaczyli pisakiem odcinki dtugosci 10 cm 1 mierzyli
czas pokonania przez pecherzyk danej drogi. Dane pomiarowe zapisali w formie tabeli.

s (cm) 10 20 30 40 50
+1cm
t(s) 4 8 12 16 20
+1s

a) Na podstawie danych z tabeli narysuj wykres zalezno$ci drogi od czasu. Zaznacz
wyraznie punkty pomiarowe. Nie musisz zaznacza¢ niepewnosci pomiarowej
na wykresie ani dopasowywaé krzywej do punktéw pomiarowych (wystarczy nanies¢
same punkty).

b) Na podstawie danych pomiarowych okresl rodzaj ruchu, jakim poruszat si¢ pecherzyk
powietrza.
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Zadanie 7. (6 p.)

Rozwiaz krzyzowke. Ustalenie hasta nie jest oceniane, ale weryfikuje Twoje odpowiedzi.

1

2

3

Jej jednostka jest wat.

Forma energii zwigzana z ruchem ciala.

Jednostka temperatury w uktadzie SI.

Jedna z cech wielko$ci fizycznej wektorowej, np. sity.

Przyrzad stuzacy do pomiaru sily.

Zmiana stanu skupienia z cieklego w gazowy.

Sity oddziatywan migdzyczasteczkowych dzialajace migdzy czasteczkami tej samej
substancji.

8. Zmiana potozenia ciata wzgledem przyjetego uktadu odniesienia.
9. lloraz masy i objetos$ci ciata.

10. Przyrzad stuzacy do pomiaru masy.

Nk W=
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Informacja do zadan 8 i 9

Do gornej $cianki szeScianu o krawedzi 50 cm i masie 50 kg przyczepiono niewazka linke
przerzucong przez blok nieruchomy (rysunek). Przyjmij warto$¢ przyspieszenia ziemskiego
g =10 Sﬂz

M

Zadanie 8. (6 p.)

a) Oblicz, jakie ci$nienie wywiera szescian na podloze, jezeli linka nie jest napigta.
Uzupenij odpowiedz.

Odpowiedz: Szukane cisnienie WynOSI .............c.eueuvunans
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b) Oblicz warto$¢ sity nacisku sze$cianu na podloze, jezeli cztowiek ciggnie drugi koniec
linki, dziatajac sitg o wartosci 200 N skierowang pionowo w dot. Uzupetnij odpowiedz.

Odpowiedz: Szukana wartosc sily nacisku szescianu na podtoze Wynosi ...................c..c.oe. ...
Zadanie 9. (S p.)

Oblicz z jakiej wysokosci musiatby spas¢ swobodnie szeScian, aby przy zderzeniu

z ziemig uzyskac predkos¢ 5 % Uzupeij odpowiedz.

Odpowiedz: Szukana wysokoS¢ WynOSI ... .......c..ccceevee e vnn e
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Zadanie 10. (4 p.)

Franek na zajeciach kota fizycznego wykonat zabawke zwang nurkiem Kartezjusza.
Do wypetnionej woda butelki o gietkich §ciankach (np. po napoju gazowanym) wlozyt
probowke ustawiong do goéry dnem, tak ze w probdwce pozostata pewna ilo$¢ powietrza.
Butelke zakrecil szczelnie, po czym naciskal na $cianki butelki. Zmieniajac wartos¢
przytozonej sity nacisku na butelke, zaobserwowal, ze moze sterowa¢ glgbokosciag zanurzenia
ptywaka — probowki.

]

\

woda — |

| »
powietrze //H

—

Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz i zaznacz jedno okreslenie sposrod podanych
w kazdym nawiasie.

Po przytozeniu nacisku na $cianki butelki ci$nienie powietrza w proboéwcee (wzrosto / zmalato),
gdyz zgodnie z prawem (Archimedesa /| Pascala) zmiana cis$nienia zewnetrznego powoduje
jednakowy przyrost ci$nienia w calej objetosci cieczy lub gazu. Probowka zaczeta opadaé na
dno, gdyz powietrze w probowce wypierato (mniej / wiecej) wody niz przed naci$nigciem

Scianek butelki, a warto$¢ sity wyporu (wzrosta / zmalata | nie zmienita sig).

Zadanie 11. (1 p.)

Wybierz odpowiednie fragmenty zdan sposrod A-E, tak aby powstato zdanie prawdziwe.

Przy uzyciu maszyn prostych | A. mniejsza C. krotszej drodze niz
takich jak rownia pochyta czy sila na D. dhuzszej b?Z i_Ch
dzwignia wykonujemy praceg, | B. wicksza E. takiej samej uzycia.
dziatajac
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Zadanie 12. (5 p.)

Kilokaloria (kcal) jest jednostka energii stosowang migdzy innymi do podawania wartos$ci
energetycznej zywnosci, czyli ilosci energii, jaka organizm moze przyswoi¢ w wyniku
trawienia pokarméw. 1 kcal odpowiada okoto 4,2 kJ energii.

Oblicz, jaka mas¢ wody mozna ogrza¢ od temperatury 20 °C do temperatury 100 °C
przy wykorzystaniu takiej samej ilosci energii, jaka zostalaby przyswojona przez organizm
w wyniku przetrawienia 40 g orzeszkow ziemnych.

Warto$¢ energetyczna orzeszkéw ziemnych wynosi 570 kcal w 100 g produktu, a ciepto

wiasciwe wody wynosi 4200 ﬁ. Uzupetij odpowiedz.

Odpowiedz: Szukana masa wody Wynosi .............cceceeeeeee e ...
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Zadanie 13. (5 p.)
Uzupetnij podane zdania, wpisujac wartos¢ liczbowa w wykropkowane miejsce. Przyjmij
warto$¢ przyspieszenia ziemskiego g = 10 sz, gestos¢ wody p = 1000 % oraz ciepto topnienia
lodu ¢, = 330 <L,
kg
a) Gdy predkosé ciala wzrosnie 2-krotnie, jego energia kinetyczna wzrosnie ... ... -krotnie.
b) Cialo swobodnie spadajgce z niewielkiej wysokosci nad powierzchnig ziemi uzyska
predkosé o wartoSci ..................... ? po czasie 1 s od rozpoczecia ruchu.
c¢) Cisnienie hydrostatyczne na dnie jeziora o glebokosci 5 m wynosi .....................Pa.

d) Silnik o mocy 250 W wykona prace ............................ Jw czasie 4 sekund.
e) Podczas krzepnigcia 0,5 kg wody wydzieli sig ...........................kJ energii.
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BRUDNOPIS
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